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HISTORIE OSADY SLUNEČNÁ

Slunečná (dříve Sonnberg – Slunečná hora) byla jako nejvýše 
položené místo želnavské rychty po staletí strategicky význam-
nou osadou na vrcholku nad údolím Vltavy a na úpatí Želnavské 
vrchoviny. Počátky obce jsou spojeny s aktivitami cisterciáckého 
kláštera Zlatá Koruna, který založil do roku 1360 na území vyše-
hradského proboštství 23 osad, včetně šesti „želnavských obcí“ 
(Želnava, Slunečná, Pěkná, Bělá, Záhvozdí a Purgstall).

Od počátku 16. stol. kraj spravovali Rožmberkové. Tvrdou práci 
a radost ze života střídala strádání při tažení husitských vojsk, za 
třicetileté války a v době moru a hladomoru koncem 17. stol.

NEDÁVNÁ MINULOST

Ve 30. letech 20. století na Slunečné žilo 231 obyvatel, většina však 
byla přinucena svůj domov v poválečných letech opustit. Východně 
od obce byl vymezen vojenský výcvikový prostor Boletice. V 60. 
letech byly odstřeleny opuštěné domy. Z 29 stavení v roce 1945 
dodnes stojí jen domy č. p. 8 a 10 (rekreační chalupy), 9 (penzion 
s vltavskou vyhlídkou) a č. p. 1. Za éry státních statků byl nově po-
staven kravín a hospodářská část usedlosti č. p. 3 byla přebudová-
na na teletník (dnes obytné stavení).

BIOFARMA SLUNEČNÁ

Biofarma leží na hranici CHKO a NP Šumava a na okraji vojenské-
ho prostoru Boletice. Pozemky jsou součástí evropské sítě Natura 
2000 a první zóny CHKO (podmáčené a rašelinné louky). K far-
mě patří stádo východofríských ovcí, kozy, skotský náhorní skot 
Highland, dojné krávy, osli, včely, drůbež a políčka na brambo-
ry, zeleninu a bylinky. Součástí farmy je také dojírna, mlékárna, 
porážkové místo, bourárna a obchůdek pro prodej mléčných vý-
robků a masa se značkou „Šumava – originální produkt“.

Provoz biofarmy je součástí dlouhodobého úsilí o hledání rov-
nováhy člověka se světem okolo a o co největší soběstačnost při 
získávání potravin, energie, zásobování vodou apod. Mnohé tu 
bylo pořízeno s podporou z veřejných rozpočtů. Pomáhají ze-
jména každoroční zemědělské platby, dotace ze strukturálních 
fondů EU a granty Jihočeského kraje. Farma je koncipována tak, 
aby v budoucnu obstála nezávisle na podporách. Zpracování 
mléka a masa je cestou k fi nanční nezávislosti na dotacích a zá-
rukou dlouhodobě udržitelného obhospodařování krajiny.

Podpořeno grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP 
a Norského fi nančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.

PRO EKOLOGICKÉ ZEMĚDĚLSTVÍ 
JE TYPICKÉ:
z nižší intenzita hospodaření
z nepoužívání prostředků ochrany rostlin, průmyslových 

hnojiv, geneticky modifi kovaných organismů
z pohoda chovaných zvířat
z chovaná plemen odpovídajících daným přírodním 

a chovatelským podmínkám
z v chovech nejsou používány hormony, nejsou preventivně 

podávána antibiotika a chemoterapeutika
z bere ohled i na půdu, která není zemědělsky využívána

chřástal polní zábělník bahenní

 

duben 1964 květen 1964 srpen 1964

Způsob hospodaření je kompromi-
sem mezi ochranou přírody a zajiš-
těním dostatku pastvy a sena. Udr-
žované louky se prolínají s divočinou, 
která pohltila okolí vybydlené vsi. Re-
mízky lemované snosy z vysbíraných 
kamenů a terasy na svazích ukazu-
jí místa někdejších polí. Podmáčené 
louky zarostly březovými a olšovými 
hájky. Přírodně nejcennější rašelinné 
ostrůvky v mokřadech podél potoka 
zadrží a pročistí velké objemy vody. Jejich houpavý základ základ tvoří mech rašeliník propletený šlahouny ostřic. 
V červnu je na dálku prozradí bílé chomáčky suchopýru úzkolistého, zblízka upoutají květy zábělníku bahenního.

Za novými usedlíky se vrátili i ptačí obyvatelé. Místo ticha opuštěné krajiny uslyšíte večerní vábení chřástalích sameč-
ků i další dříve běžné ptáky zemědělské krajiny – vrabce, strnady, pěnkavy, sýkorky.

Počkejte si na západ nebo východ 
slunce a nechte se okouzlit hrou svě-
tel a barev nad velkorysým údolím 
Vltavy. Zkrátka zažijte půvaby Slu-
nečné po svém: podzimní mlhy kaž-
dé ráno jinak, stříbrné krajky zimních 
lesů nebo strakatá stáda koz, oveček 
a krav pod kvetoucími stromy.


